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βιβλία στα αγγλικά σε θέματα Λογιστικής Δημοσίου Τομέα καθώς και σε σειρά βιβλίων 
πάνω στη Δημόσια Χρηματοοικονομική Διοίκηση που εκδίδεται από τον εκδοτικό οίκο 
Palgrave. Έχει λάβει βραβείο καλύτερου reviewer από το Emerald και Βραβεία Εξαιρετικής 
Επίδοσης στη Διδασκαλία από το ΟΠΑ.

Διαθέτει σημαντική διοικητική και συμβουλευτική εμπειρία. Ήταν Διευθύντρια στο 
ΚΕΔΙΒΙΜ του ΟΠΑ, Αναπληρωτής Πρύτανη Έρευνας και Πρόεδρος του ΕΛΚΕ, Πρόεδρος 
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του νέου σχεδίου λογαριασμών για τη Γενική Κυβέρνηση. Έχει υπάρξει βασική ερευνήτρια 
σε προγράμματα χρηματοδοτούμενα από την Ε.Ε. (efiscal, faster, e-IRGSP2) και σε μια 
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ειδίκευση στην κοστολόγηση τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών σε καθεστώς ρύθμισης.



xviii

Γεώργιος Βενιέρης
Ομότιμος Καθηγητής
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
email: venieris@aueb.gr
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περιοδικά καθώς και βιβλίων Λογιστικής.
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Πρόλογος συγγραφέων
Η δεύτερη έκδοση του βιβλίου της Διοικητικής Λογιστικής έρχεται μετά από 16 χρόνια. 
Μέσα σε αυτά τα χρόνια πάρα πολλά έχουν αλλάξει στο χώρο των επιχειρήσεων. Το 
περιβάλλον είναι περισσότερο ανταγωνιστικό και η πρόβλεψη και ο προγραμματισμός 
γίνονται δυσκολότερα λόγω των απρόσμενων και πολλαπλών κρίσεων. Η εκτεταμένη 
χρήση πληροφοριακών συστημάτων, η ευκολότερη και ταχύτερη συγκέντρωση 
πληροφοριών από το εσωτερικό των επιχειρήσεων και την αγορά, οι προκλήσεις της 
βιώσιμης ανάπτυξης έχουν σημαντικές επιπτώσεις στον τρόπο που οι επιχειρήσεις δομούν 
τα συστήματα διοικητικής λογιστικής και στις πληροφοριακές απαιτήσεις που έχουν από 
αυτά. Παράλληλα η πολύχρονη διδασκαλία του μαθήματος της Διοικητικής Λογιστικής 
στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο καθώς 
και η εκπαίδευση στελεχών του ιδιωτικού τομέα πάνω στο αντικείμενο έχουν καταστήσει 
σε μεγάλο βαθμό σαφές ποια σημεία είναι περισσότερο δύσκολα στην κατανόηση και που 
απαιτείται να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση και αναλυτικότερη εξήγηση. 

Το παρόν σύγγραμμα έρχεται να αντιμετωπίσει τις ανωτέρω προκλήσεις έχοντας ως 
στόχο να προσφέρει κάτι παραπάνω από μια απλή γνωριμία με ένα ευρύ σύνολο εννοιών 
και εφαρμογών που αφορούν τη διοικητική λογιστική. Προσπαθεί να παρουσιάσει τις 
θεωρητικές έννοιες παράλληλα με εφαρμογές και παραδείγματα, τόσο από το χώρο της 
βιομηχανίας όσο και των υπηρεσιών, και να δώσει έμφαση στη χρησιμότητά τους για την 
απάντηση επιμέρους ερωτήσεων και τη λήψη αποφάσεων. Είναι γραμμένο με απλό και 
κατανοητό τρόπο τόσο για φοιτητές του προπτυχιακού και μεταπτυχιακού προγράμματος 
σπουδών, όσο και για επαγγελματίες λογιστές και στελέχη που θέλουν να εμβαθύνουν και 
να επικαιροποιήσουν τις γνώσεις τους στο χώρο. 

Η νέα έκδοση περιλαμβάνει πολλά νέα λυμένα παραδείγματα. Η επίλυσή τους γίνεται 
με αναλυτικό τρόπο που εξηγεί τα επιμέρους βήματα καθώς και τη σκοπιμότητα 
καθενός από αυτά και συμπληρώνει τη θεωρία. Επίσης, η νέα έκδοση έχει αναπτυχθεί 
με γνώμονα τις σύγχρονες εκπαιδευτικές απαιτήσεις. Σε κάθε κεφάλαιο καθορίζονται οι 
εκπαιδευτικοί στόχοι και περιλαμβάνονται πλήθος λυμένων ασκήσεων, μεγάλος αριθμός 
άλυτων ασκήσεων, ερωτήσεις σωστού λάθους και ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής με 
τις απαντήσεις τους καθώς και μια σύνοψη του κεφαλαίου. Περιλαμβάνεται επίσης 
λεξικό όρων από τα ελληνικά στα αγγλικά και το αντίστροφο. Η νέα έκδοση του βιβλίου 
περιλαμβάνει επίσης μια καινοτομία. Στο τέλος του βιβλίου υπάρχουν οι συνοπτικές λύσεις 
των ασκήσεων για αυτοαξιολόγηση. Η προσθήκη αυτή έγινε μετά από προτροπή πολλών 
φοιτητριών και φοιτητών που παρακολούθησαν το μάθημα της Διοικητικής Λογιστικής στο 
προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και ήθελαν 
να μελετήσουν σε μεγαλύτερο βάθος και μόνοι τους το αντικείμενο. 
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Η δεύτερη έκδοση πέρα από τον εμπλουτισμό και την επικαιροποίηση των επιμέρους 
κεφαλαίων της προηγούμενης περιλαμβάνει και δύο νέα κεφάλαιο. Το πρώτο νέο 
κεφάλαιο είναι το κεφάλαιο 2. Στο κεφάλαιο 2 βρίσκεται μια συνοπτική περιγραφή 
ενός πλήθους βασικών εννοιών κόστους και κοστολόγησης. Πιο συγκεκριμένα, το 
κεφάλαιο αποτυπώνει την πλήρη διαδικασία της κοστολόγησης από τα στοιχεία κόστους 
μέχρι τα κοστολογικά αντικείμενα κάνοντας αναφορά στις διαδικασίες επιμερισμού, 
επανεπιμερισμού και καταλογισμού του κόστους με εκτενή χρήση παραδειγμάτων 
από βιομηχανικές επιχειρήσεις και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, προσφέροντας με 
τον τρόπο αυτό αφενός σαφήνεια στην ορολογία που χρησιμοποιείται στο πλαίσιο της 
Διοικητικής Λογιστικής και αφετέρου μια σφαιρική εικόνα της κοστολόγησης για όσους 
ενδιαφέρονται να έχουν μια πλήρη αλλά σε υψηλό επίπεδο γνώση. Φυσικά, για όσους 
ενδιαφέρονται περισσότερο για θέματα κόστους, το κεφάλαιο 12 είναι αφιερωμένο στην 
Κοστολόγηση Βάσει Δραστηριοτήτων (Activity Based Costing) ενώ στο κεφάλαιο 13 
υπάρχει αναφορά σε άλλες τεχνικές κοστολόγησης όπως η οριακή κοστολόγηση, η 
πρότυπη κοστολόγηση, η κοστολόγηση βάσει στόχου, η κοστολόγηση συνολικού όγκου 
παραγωγής καθώς και τα θέματα κόστους ποιότητας. 

Το δεύτερο νέο κεφάλαιο που έχει προστεθεί στη νέα έκδοση είναι το κεφάλαιο 14 και 
αφορά τη σχέση μεταξύ κοστολόγησης και τιμολόγησης, εστιάζοντας στην τιμολόγηση 
βάσει κόστους. Το κεφάλαιο 14 παρουσιάζει με πρακτικό τρόπο τον τρόπο υπολογισμού 
των ποσοστών κέρδους (mark-up) με τα οποία μπορούν να τιμολογήσουν οι επιχειρήσεις 
τα προϊόντα τους για την επίτευξη της εκάστοτε επιδιωκόμενης απόδοσης. 

Συνοπτικά, η δομή του βιβλίου έχει ως εξής: Το κεφάλαιο 1 ορίζει τη διοικητική λογιστική 
στο πλαίσιο της λογιστικής και τη διακρίνει από τη χρηματοοικονομική λογιστική. 
Παράλληλα αναφέρει τη σημασία της πληροφορίας που προσφέρει η διοικητική λογιστική 
στο νέο επιχειρηματικό περιβάλλον και τις προκλήσεις της βιώσιμης ανάπτυξης. Το 
κεφάλαιο 2 αποτελεί, όπως αναφέρθηκε, τη σύνοψη των βασικών εννοιών κόστους και 
κοστολόγησης. Το κεφάλαιο 3 προσφέρει μια εισαγωγή στα βασικά χαρακτηριστικά 
και τις διακρίσεις των προϋπολογισμών ενώ το κεφάλαιο 4 αναλύει τις επιπτώσεις 
των προϋπολογισμών στα στελέχη. Το κεφάλαιο 5 παρουσιάζει αναλυτικά τα βήματα 
κατάρτισης του συνολικού προϋπολογισμού σε μια βιομηχανική επιχείρηση. Το κεφάλαιο 
6 αναλύει τη χρήση των ελαστικών προϋπολογισμών και των αποκλίσεων για τον 
προγραμματισμό και τον έλεγχο. Το κεφάλαιο 7 παρουσιάζει τη σημασία των επενδύσεων 
για τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων καθώς και τη μεθοδολογία για την αξιολόγηση των 
επενδυτικών προτάσεων. Το κεφάλαιο 8 αναλύει τον τρόπο που η διάκριση του κόστους 
σε μεταβλητό και σταθερό επηρεάζει τη λήψη αποφάσεων στο βραχυπρόθεσμο διάστημα, 
όταν οι επιχειρήσεις λειτουργούν με ή χωρίς περιορισμούς και επιτρέπει τον υπολογισμό 
του σημείου εξίσωσης συνολικών εσόδων και εξόδων. Το κεφάλαιο 9 συζητά τον τρόπο 
αξιολόγησης της απόδοσης των στελεχών με τη χρήση πληροφοριών διοικητικής 
λογιστικής. Το κεφάλαιο 10 αναφέρεται στον τρόπο υπολογισμού των τιμών για τις 
εσωτερικές συναλλαγές μεταξύ τμημάτων επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων ενός ομίλου και 
αναλύει τις εναλλακτικές μεθόδους υπολογισμού των τιμών μεταφοράς. Το κεφάλαιο 11 
αναφέρεται στις μεθόδους αξιολόγησης της απόδοσης των υπευθύνων κέντρων επένδυσης 
με χρηματοοικονομικά κριτήρια καθώς και την αξιολόγηση των υπευθύνων διοικητικών 
υποδιαιρέσεων με τη χρήση της ισορροπημένης κάρτας επιδόσεων. Τα κεφάλαιο 12 
και 13 όπως ήδη αναφέρθηκε εστιάζουν σε θέματα κοστολόγησης, το μεν πρώτο στην 
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κοστολόγηση με βάση τις δραστηριότητες (ΑΒC) ενώ το δεύτερο σε εναλλακτικές 
κοστολογικές προσεγγίσεις. Το κεφάλαιο 14 παρουσιάζει τα θέματα της τιμολόγησης 
βάσει κόστους. Το βιβλίο ολοκληρώνεται με τη βιβλιογραφία και δύο παραρτήματα. 
Στο Παράρτημα Α περιλαμβάνονται επαναληπτικές ερωτήσεις σωστού λάθους και 
συνδυαστικές ασκήσεις ενώ στο Παράρτημα Β βρίσκονται οι απαντήσεις των ερωτήσεων 
σωστού λάθους και πολλαπλής επιλογής καθώς και των ασκήσεων των επιμέρους 
κεφαλαίων και των επαναληπτικών ασκήσεων. 

Πολλές ευχαριστίες στις φοιτήτριες και τους φοιτητές μας που άλλοτε με τις περισσότερο 
οξυδερκείς ερωτήσεις τους μας ώθησαν να προχωρήσουμε τις αναλύσεις ένα βήμα 
παραπέρα και άλλοτε με τις λιγότερο οξυδερκείς, που αποτύπωναν έλλειψη πλήρους 
κατανόησης και άρα ανάγκη καλύτερης εξήγησης από μέρους μας, μας οδήγησαν 
στην ανάπτυξη αυτής της νέας έκδοσης. Ευχαριστίες επίσης στις φοιτήτριες Μυρτώ 
Κανδηλώρου (1η έκδοση) και Ελένη Νάση (2η έκδοση) που είδαν με προσοχή τις λύσεις 
των ασκήσεων και το Χρήστο Νασμή που με το κριτικό βλέμμα του φοιτητή σχολίασε το 
κείμενο. Θερμές ευχαριστίες επίσης στις κκ. Μαρία Κωλέτση και Κωστία Κόχυλα για την 
εξαιρετική συνεργασία τους στα φροντιστήρια της Διοικητικής Λογιστικής στο τμήμα 
Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών οι 
οποίες συντέλεσαν, μέσω της επαναπληροφοριοδότησης από τις φοιτήτριες και τους 
φοιτητές, στην ανάπτυξη νέων ασκήσεων. 

Φυσικά τυχόν λάθη ή ατέλειες παραμένουν αποκλειστικά δική μας ευθύνη. 

Αθήνα, Σεπτέμβριος 2023

Σάνδρα Κοέν
Γεώργιος Βενιέρης 


